



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 推进生态文明建设需要处理好几个重大关系

新华社北京11月15日电 11月16日出版的第22期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进生态文明建设需要处理好几个重大关系》。

文章强调，随着新时代生态文明建设实践的深入推进，我们对生态文明建设的规律性认识不断深化。总结新时代10年的实践经验，分析当前面临的新情况新问题，继续推进生态文明建设，必须

以新时代中国特色社会主义生态文明思想为指导，正确处理几个重大关系。

文章指出，一是正确处理高质量发展和高水平保护的关系。高质量发展和高水平保护是相辅相成、相得益彰的。高水平保护是高质量发展的重要支撑，生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现。在中国式现代化建设全过程中，我们都要把握好高质量发展和高水平保护的辩证统一

关系。要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，把资源环境承载力作为前提和基础，自觉把经济活动、人的行为限制在自然资源和环境承载力能够承受的限度内。通过高水平保护，不断塑造发展的新动能、新优势，着力构建绿色低碳循环经济体系，有效降低发展的资源环境代价，持续增强发展的潜力和后劲。

(下转第3版)

## 习近平抵达旧金山举行中美元首会晤 同时出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议

新华社旧金山11月14日电 (记者刘华 杨士龙)当地时间11月14日下午，国家主席习近平乘专机抵达美国旧金山，应邀同美国总统拜登举行中美元首会晤，同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

习近平乘专机抵达旧金山国际机场时，受到美国加利福尼亚州州长纽森、财政部长耶伦等美方代表热情迎接。

习近平乘坐的车队离开机场前往下榻饭店途中，许多华侨华人和中国留学生代表等在沿途街道，挥舞中美两国国旗，热烈欢迎习近平主席到访。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻美国大使谢锋也到机场迎接。

右图：当地时间11月14日下午，习近平乘专机抵达旧金山国际机场时，受到美国加利福尼亚州州长纽森、财政部长耶伦等美方代表热情迎接。

新华社记者 谢晓航 摄



新华社记者 赵博 尚昊 陆华东

“实现中华民族伟大复兴为两岸经济合作开辟广阔空间，实现中华民族伟大复兴需要两岸同胞共同奋斗。”

14日，中共中央总书记、国家主席习近平向2023两岸企业家峰会10周年年会致贺信，阐明了两岸经济同属中华民族经济、两岸同胞是命运共同体的共识和道理，宣示了致力于促进两岸经济交流合作、深化两岸各领域融合发展、助力台胞台企融入新发展格局、实现高质量发展的原则立场，充分体现了对两岸企业界、工商界和广大台胞台企的关心关怀。

两岸企业界人士倍感振奋、深受鼓舞。大家表示，要以习近平总书记贺信精神为指引，凝心聚力，把握新机遇、共谋新发展，让两岸经济产业合作的桥越筑越牢、两岸关系和平发展的路越走越广。

“总书记的关心，让我们更有底气投入高质量发展的时代大潮”

初冬的南京，阳光和煦，天朗气清。约800位两岸各界人士齐聚一堂，认真聆听习近平总书记的贺信。

两岸企业家峰会社团自2013年成立以来，每年举办年会。一路走来，峰会合作模式不断拓展，两岸经贸合作收获满满。

台湾商业总会主席赖正镔从未缺席这场两岸企业界的“年度盛会”。“我看到越来越多台湾企业，通过峰会找到投资商机、实现事业发展。”他说，习近平总书记贺信在贺信中，两岸企业家峰会是两岸企业及工商界人士交流合作的重要平台，为促进两岸经济合作、深化两岸融合发展发挥了重要作用。

第一时间聆听贺信，让赖正镔感到振奋：“大陆惠台政策一以贯之，充满连续性。这封贺信进一步展现大陆的诚心善意，更加坚定了我们台商在新发展格局中抓住机遇、奋力前行的信心。”

习近平总书记在贺信中强调，我们将继续致力于促进两岸经济交流合作，深化两岸各领域融合发展，完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，助力台胞台企融入新发展格局、实现高质量发展。

“温暖的话语，激励台胞台企扎根大陆、再创新机。”全国台湾同胞投资企业联谊会会长李政宏说，广大台胞台企将不负总书记期许，积极融入大陆高质量发展，携手壮大中华民族经济。

2005年，公司营收不到1000万元(人民币，下同)；2022年，突破2亿元。这是南京南特精密机械有限公司总经理张有玮常提起的一组数据。“来大陆前，这样的发展速度是我们不敢想象的。”他说。

(下转第3版)

### 让产业合作的桥越筑越牢、和平发展的路越走越广

——习近平总书记致二〇二三年两岸企业家峰会十周年年会贺信振奋两岸企业界

## 生产供给稳中有升 市场需求持续改善 10月份国民经济持续恢复向好

本报北京11月15日电 (记者时斓娜)国家统计局今天发布的数据显示，10月份，国民经济持续恢复向好，生产供给稳中有升，市场需求持续改善，就业物价总体稳定，转型升级扎实推进。

工业生产有所加快，服务业增长良好。10月份，全国规模以上工业增加值同比增长4.6%，比上月加快0.1个百分点；环比增长0.39%。全国服务业生产

指数同比增长7.7%，比上月加快0.8个百分点。

市场销售增长加快，固定资产投资规模继续扩大。10月份，社会消费品零售总额43333亿元，同比增长7.6%，比上月加快2.1个百分点；环比增长0.07%。1至10月份，服务零售额同比增长19%，比1至9月份加快0.1个百分点。前10个月，全国固定资产投资(不含农户)

419409亿元，同比增长2.9%，比1至9月份回落0.2个百分点。

货物进出口同比增长，贸易结构继续优化。10月份，货物进出口总额35417亿元，同比增长0.9%，上月为下降0.7%。1至10月份，货物进出口总额343199亿元，同比增长0.03%。其中，民营企业进出口增长6.2%，占进出口总额的比重为53.1%，比上年同期提高3.1个

百分点。

就业形势总体稳定，居民消费价格稳中有降。10月份，全国城镇调查失业率为5%，与上月持平。31个大城市城镇调查失业率为5%，比上月下降0.2个百分点。10月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.2%，环比下降0.1%。

国家统计局有关负责人表示，总的来看，10月份，国民经济持续恢复向好，主要指标持续改善，经济运行总体平稳。但也要看到，外部不稳定不确定因素依然较多，国内需求仍显不足，经济回升向好基础仍需巩固。下一阶段，要精准有效实施宏观调控，着力扩大内需、提振信心、防范风险，促进经济实现质的有效提升和量的合理增长。

## 山东菏泽市总打造基层工会主席赋能中心平台

本报讯(记者田国奎 通讯员葛红普)“这个平台真不错，不仅能答疑解惑，还能及时掌握每项工作的进度，帮助我们查漏补缺、定位原因、明确工作发力点。”山东省菏泽市东明县总工会党组书记、常务副主席李敬涛告诉记者。

李敬涛提到的“平台”是菏泽市总工会前不久上线运行的菏泽全市基层工会主席赋能中心平台。该平台设有培训中心、交流中心、咨询中心、评价中心，为基层工会主席业务提升、交流学习、经验推

广、管理考核蓄势赋能。平台采取“线上+线下”并行方式，依托“齐鲁工惠”APP建设网上基层工会主席赋能学院，开设网上学习、交流、互动模块，零距离服务基层工会主席。

“自启动‘县级工会加强年’专项工作以来，我们坚持调研为先，通过与基层工会主席的面对面交流，掌握了制约基层工会主席履职和工会组织发挥作用的原因。”菏泽市总工会党组书记、常务副主席苏春英说，建设基层工会主席赋能中心平台旨在

通过工会数字化建设，持续为基层工会主席赋能，激励他们更好地履职尽责。

据介绍，该平台突出分门别类对工会干部进行培训和赋能。在培训方面，市级工会主席培训中心主要为县区工会干部、市直机关、市直企业工会干部、产业工会和联合会工会干部、部分优秀基层工会主席赋能；县区工会主席培训中心主要为辖区内基层工会主席赋能。

“手指一点，随时随地就能找到专家进行咨询。”定陶区南王店镇党委副书记

记、镇总工会主席赵弟浩说。

据介绍，该平台建立了基层工会主席专家赋能库，选聘业务熟练、责任心强、教学经验丰富的业务骨干纳入教师库，制定培训计划，编写培训相关教材资料。新任基层工会主席选举产生后，市、县两级培训中心分层次对其进行岗位培训，通过考试、颁发结业证，并适时组织季度轮训、半年集中培训、年终比武竞赛，确保培训学习覆盖所有基层工会主席。

“各县区每年打造3个~5个示范基地，菏泽力争3年内建成覆盖范围广、行业领域多、地域特色鲜明的全市基层工会主席赋能示范基地网络，进一步推动基层工会建设提质增效，畅通服务职工‘最后一公里’。”苏春英说。

## 福州工会将办好基层实事与主题教育相融互进

# 线上调研 线下求解

### 娘家人暖心事

本报记者 李润钊 本报通讯员 林澄

“‘园区枫桥’能不能不只建在园区，为职工维权的‘半径’再扩大一些”“建议多建一点‘职工服务e站’，让我们外卖小哥再多一点歇脚的地方”“工匠学院”能否开设更多专升本专业、增加报名机会”……

日前，福建省福州市总工会线上调研平台上线，平台上抛出了“县级工会加

强年”专项工作、一线职工疗休养、“职工服务e站”服务投放等16个话题，在线等待一线职工和基层工会干部的“回音”。

记者了解到，线上调研平台上线一个多月，便收集到有效意见建议39条，其中已有25条在梳理、分解后在线下交办、落地。福建晨曦信息科技集团股份有限公司工会干部唐仕辉便是在“留言板”写下困惑并得到回应的那“三十九分之一”。

“刚接手工会工作，对工会经费使用业务不熟悉，希望能得到系统培训。”唐仕辉的这条“心声”在1天之内便得到了回复。

从困难职工帮扶资金的管理使用，到职工疗休养的标准和报销科目，再到职工培训费计提和税前扣除的规定……福州市总工会财务部的工会干部孙茂岚在线为唐仕辉提供了一对一的“入门培训”。令唐仕辉感到意外的是，很快他还收到了市总工会干部送来的关于基层工会经费管理相关政策解读的“工具箱”。

此前，福州市城乡建总集团工会副主席刘凡也反映了类似的问题，“基层工会干部人员流动性大，培训速度赶不上人员流动和工作交接的速度，这对规范

工会经费使用管理带来了隐患。”

唐仕辉的这条“留言”对当地基层工会经费规范管理工作引发了更大范围、更深层次的“蝴蝶效应”。结合唐仕辉的留言和主题教育线下调研的成果，福州市总工会对基层工会经费使用管理存在的共性问题，出台了关于进一步规范基层工会经费使用管理实施举措的通知，从强调研促思路、强宣传促服务、强预算促规范、强业务促提升、强监督促落实5个方面，为基层工会经费使用管理划定了“五强五促”的实施路径。

(下转第3版)



### 第二十五届高交会开幕

11月15日，第二十五届中国国际高新技术成果交易会在深圳开幕。图为工作人员展示一款使用人工智能和即时渲染算法合成的虚拟直播画面。新华社记者 毛思倩 摄